



文化溯源

寂 静 思 陵 家

李志远

在曹操的众多儿子中，曹植曾最受曹操喜爱，一度被当作接班人重点培养，却因为两件违反禁令法规看似不大的“小事”，葬送了前途。其一，私出金马门，“植尝乘车行驰道中，开司马门出。太祖大怒，公车令坐死”；其二，醉酒误事，“二十四年，曹仁为关羽所围。太祖以植为南中郎将，行征虏将军，欲遣救仁，呼有所敕戒。植醉不能受命，于是悔而罢之”。于是乎，曹植的命运便发生了转折，与陈地产生了不解之缘。

古陈地，今天淮阳城南的麦田里，有四座高广的大土堆，非有心人并不知道此处即为名垂千古才高八斗的陈王曹植最初的埋葬地、而今的衣冠冢——思陵冢。四冢相去数十步，初，四冢高广相同，目今，南北两家高十余米，中间两家略低，冢下无刻石、无诗碑、无祭器，冢如小山丘，上有杂树野花，中有黄雀翻飞，除鸟鸣和不远处耕作的农人，这里异乎寻常的寂静。

来陈郡之前，他那场在洛阳东郊平乐观举行、被后世津津乐道、被诗仙李白写入诗篇、纵情畅饮的宴会早已散场……

来陈郡之前，他那在邺城度过的被众星捧月、与文朋诗友诗酒唱酬的快乐时光已成为一去不返的过往……

来陈郡之前，那些足以让他名扬四海的诗篇《铜雀台赋》《洛神赋》《白马篇》等也早已写出……

来陈郡之前，他不甘心只做一个文士博得几分虚名、渴望建功立勋的雄心壮志早已树立，他在与好友杨修的信中这样写道：“吾虽德薄，位为藩侯，犹庶几戮力上国，流惠下民，建永世之业，流金石之功，岂徒以翰墨为勋绩，辞赋为君子哉？”……

来陈郡之前，他已数次转徙，有多的不能再多的封号，由平原侯到临淄侯，又被贬为安乡侯，再由鄖城侯到雍丘王，从浚仪又去雍丘，又到东阿……在这些封地，向来为人坦诚、个性率真、不拘小节的曹子建还要小心面对像灌均那样监视自己行动的人，动辄得咎，仅仅是因为多喝了几口酒，或对谁说话不客气等诸如此类的小事情。这些人动不动就向皇帝告他的状，导致他待在封地的时间，长的不过三五载，短的仅半年几个月，还有的封地，他还没有来得及动身前往就又被改封他处了……因此，他在《吁嗟篇》中以“转蓬”自况，感叹“流转无恒处，谁知吾苦艰”。

他来了，1793年前的那个春天，“太和六年二月（232年），以陈四县封植为陈王，邑三千五百户”，由县王晋封为郡王，徙封至陈。

他对陈地并不陌生，早在邺城时，他就和来自陈地的杰出文友应玚、刘桢时常诗酒唱和、朝夕游宴，结下了深厚的友谊。在来陈之前，他就为陈地的伏羲写过赞，也为伏羲的女儿（洛神）写过赋。再加上受到了比之前要好的待遇，因此，对于徙封于陈，他的心情总体上是愉悦的。



思陵冢。

贾红卫 摄

于是，他写下了《改封陈王谢恩章》，文中称“非臣虚浅，所宜奉受。非臣灰身，所能报答”，写完了觉得感激之情表达得不够彻底，又写了篇《谢妻改封表》，再度表示“葵藿草物，犹感恩养，况臣含气，衔佩弘惠，没而后已，诚非翰墨屡辞所能答”。

他觉得再多的言辞都无法准确表达出他来陈郡为王所抱有的激动和向往的心情，他似乎觉得这个春天可以开始一番作为。

他来了，尽管已是不惑之年，尽管昔时宴游唱和的好友知交已或天人永隔或散落天涯。

来陈履新后不久，他上《自试表》表达愿为国出力的志向，希望有一天可“使功存于竹帛，名光于后嗣”。又上《谏伐辽东表》，痛陈攻伐辽东的弊端，称“得其地不足以偿中国之费，虜其民不足以补三军之失”且“东有待衅之吴，西有伺隙之蜀”，言辞恳切，分析中肯，拳拳之心天地可鉴。

然而，天不遂人愿，他那当皇帝的侄子与他的皇帝哥哥一样最终也没给他施展的机会。

尽管陈地有《诗经》里最亮的月亮，有他喜欢的芙蓉花，但抱利器而无所施、怀高才而不遇，面对再美的景色，他又怎么能高兴得起来呢？他只能在陈地古宛丘的高台上登高望远心生茫然，在东门之池的湖畔低头观水左右为难，喟然长叹“进无路以效公，退无隐以营私。俯无鳞以游遁，仰无翼以翻飞”。

“罢罢罢，既然大器难成，吾志未果，吾道不行，退而求其次，我还是专心于著述，精意于著作

吧”，于是陈王开始废寝忘食地删定别撰、精心编选自己的作品集，期待着有一天能藏之名山，传与同好。

用尽全部心血的作品集《前录》编选好后不久，曹子建病了，茶饭不思，最终在陈地终老了。在来陈郡之前，他已数次迁徙，神州这么大，州城这么多，因此他至少有上百种可能不来陈地而去别的地方吧？他来或不来，都不影响他那卓越超群的才名。但他来了，这史上最有才华的人来陈郡为王了，陈郡之幸，他成了永远的陈王曹子建。

当然陈地人也是最懂得、最感念、最推崇曹子建的。这不，南北朝时最杰出最自信的诗人陈郡阳夏（今周口市太康县）人谢灵运由衷地赞许说“天下才共一石，曹子建独占八斗”，将曹子建的声名推许到无以复加的地步；明代的陈地人李梦阳（今周口市扶沟县人）为曹植诗作序云“余读植诗，至《瑟调怨歌》《赠白马》《浮萍》等篇，暨观《求试》《藩举》等表，未尝不泫然出涕也”，读曹子建诗而泫然出涕，可谓是他的隔代知音吧？

青龙元年（233年）三月，其子曹志将陈思王遗骸迁葬于东阿鱼山，陈王在陈郡的历史在经历完一个完整的春夏秋冬后画上句号。

春去春又来，距陈郡最有才华的王来陈郡的那个春天，枯荣的青草已过了1793个轮回，寂静的思陵冢下，转角处突然映入眼帘的一辆共享单车提醒着我，我并不是唯一一个来此寻访曹子建的人。

工行周口分行：推出“港航产业发展贷”助力港航高质量发展

近期，工行周口分行聚焦金融“五篇大文章”，突出金融机构的责任与担当，推出“港航产业发展贷”，并完成授信1亿元。

近年来，工行周口分行聚焦周口市委、市政府“临港新城 开放前沿”发展定位，加强信贷顶层设计，调整信贷发展结构，锚定港口建设、航运发展等重点产

业领域，不断创新金融产品，为临港新城腹地企业制订信贷服务方案，围绕支持企业经营发展，尤其是在船舶更新、港口设施升级、物流网络拓展等方面的资金需求，以“金融+产业”的模式，为周口港航产业发展注入金融“活水”。

在此基础上，该行依托周口三大战略新兴产业、

十大特色产业，以及农业产业资源，加大信贷融资支持力度，不断拓展临港新城产业支持服务范围，持续创新普惠“专业市场贷”和“区域E贷”，为临港新城建设增添金融动能，助力“家门口”港口航运快速发展。（227）

（李玉 崔光亮）